

44. Odpoveď ministra práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky J. Richtera na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky O. Dostála podanú 16. februára 2017 vo veci starostlivosti o deti v detských domovoch

**Ján Richter**

minister práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky

<b>SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY</b>		
Dátum zaevidovania: 16-03-2017		
Číslo spisu: <i>PRES-252/2017</i>		
Listy: <i>11-</i>	Prílohy: <i>1/2</i>	
RZ	ZH	LU

Bratislava 10. marca 2017  
Číslo: 7410/2017-M\_OPVA-7730

Vážený pán poslanec,

v súlade s článkom č. 80 Ústavy Slovenskej republiky a § 129 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov ste ma v interpelácii zo 16. februára 2017 požiadali o zodpovedanie 5 otázok týkajúcich sa nadmerného predpisovania psychiatrických liekov deťom v detských domovoch.

K jednotlivým otázkam uvádzam nasledovné:

1. *Ako je regulované podávanie psychiatrických liekov v detských domovoch – zariadeniach ústavnej starostlivosti? Ako sa kontroluje ich napĺňanie?*

Je potrebné konštatovať, že detské domovy nie sú poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti a nezamestnávajú lekárov (z celého rozsahu zdravotnej starostlivosti poskytujú detské domovy len ošetrovateľskú starostlivosť, a to v rozsahu a za zákonom stanovených podmienok). Žiadny zo zamestnancov detských domovov nerozhoduje (ani nemôže) o podávaní liekov, ktoré sú predpísané lekárom a nemôže ovplyvniť ani predpísanie liekov lekárom, resp. lekárom špecialistom. Odborné vyšetrenia (vrátane psychiatrických vyšetrení) a v prípade potreby aj liečba (vrátane špecializovanej psychiatrickej liečby) sú plne v pôsobnosti lekárov, v tomto prípade psychiatrov a pedopsychiatrov, ktorí patria do odvetvovej pôsobnosti Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky. Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky, a ani žiadna inštitúcia v jeho pôsobnosti, nie je oprávnené regulovať podávanie psychiatrických liekov deťom v detských domovoch a ani iných zariadeniach v jeho pôsobnosti.

2. *Kto rozhoduje o predpisovaní psychiatrických liekov v domove? Existuje nejaká interná či externá forma kontroly priamo v domove?*

O predpísaní psychiatrického lieku dieťaťu v detskom domove rozhoduje príslušný lekár – psychiater, pedopsychiater. Detský domov nemá oprávnenie kontrolovať lekára. Lekára – psychiatra, pedopsychiatra, poskytovateľa zdravotnej starostlivosti môže kontrolovať Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou.

3. *Vykonáva ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny pravidelné alebo náhodné kontroly oprávnenosti predpisovania psychiatrických liekov deťom v detských domovoch?*

Ministerstvo nemá kompetenciu kontrolovať oprávnenosť predpisovania psychiatrických liekov deťom v detských domovoch. Z uvedeného dôvodu nemôže vykonávať kontrolu oprávnenosti predpisovania psychiatrických liekov deťom v detských domovoch.

4. *Existujú štúdie o efektívnosti a účelnosti podávania psychiatrických liekov? Kto túto efektívnosť a účelnosť posudzuje?*

Účelnosť a efektívnosť podávania psychiatrických liekov posudzujú authority z lekárskeho prostredia, najmä vnútroštátne regulačné orgány pre lieky, Európska komisia ako príslušný orgán pre lieky schválené v EÚ prostredníctvom centralizovaného postupu a Európska agentúra pre lieky. Je možné predpokladať, že existujú rôzne štúdie na jednotlivé lieky, ktoré sú súčasťou najmä ich vývoja a uvádzania na trh. V rámci Slovenskej republiky je vnútroštátnym regulačným orgánom Štátny ústav pre kontrolu liečiv, ktorého činnosť vyplýva zo zákona č. 362/2011 Z. z. o liekoch a zdravotníckych pomôckach a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

5. *Má ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR prehľad o predpisovaní psychiatrických liekov deťom v detských domovoch? Koľko deťí z detských domovov v rokoch 2014, 2015 a 2016 užívalo pravidelne alebo občas psychiatrické lieky, aké lieky to boli, na základe akých diagnóz? Existujú porovnávacie tabuľky za jednotlivé detské domovy? Existuje ohľadom užívania tohto typu liekov deťmi v detských domovoch porovnanie s ich užívaním deťmi vychovávanými v profesionálnych rodinách?*

Tak, ako vyplýva aj z vyššie uvedených odpovedí, zariadenia v pôsobnosti rezortu práce, sociálnych vecí rodiny nie sú poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti a nesledujú a neporovnávajú výkony lekárskej starostlivosti vrátane indikovania liekov lekárom a ministerstvo preto nesleduje predpisovanie akýchkoľvek liekov deťom v detských domovoch a ani v iných zariadeniach. Poznámam však, že na prieskume Spoločnosti priateľov detí z detských domovov Úsmev ako dar, na ktorý sa odvolávate, spolupracovalo aj Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny a zdrojom informácií pre prieskum boli o.i. práve detské domovy.

S pozdravom



Vážený pán  
**Ondrej Dostál**  
poslanec  
Národnej rady  
Slovenskej republiky  
**Bratislava**